

技术创新、成果转化、管理强化，孤岛采油厂：

# “三位一体”守护高风险作业安全

面对油气开采中动火、吊装、高处、受限空间等高风险作业环节，胜利油田孤岛采油厂以“思安能安践安，安身安企安家”安全文化为引领，通过技术创新、成果转化、管理强化“三位一体”模式，打造出高风险作业风险管控的“孤岛模式”。今年上半年，该厂高风险作业量同比减少11.6%，施工问题数下降14.9%，本质安全水平持续提升。

大众新闻记者 顾松  
通讯员 李超君 张晓敏

## 技术创新： 从源头拧紧“安全阀”

“管安全就是管风险，风险管理的最高层级是本质安全”，这是孤岛采油厂“周一晨讲”反复强调的理念。为破解高风险作业难题，该厂制定《安全创新成果评选办法》，挖掘推广42项安全创新成果，推动全员以技术手段实现源头减量风险降级。

在油气集输管理中心孤三注水站，一台不停产自动排砂装置正在运行。“过去清罐需停产开罐，工人面临中毒窒息、静电爆炸等风险。现在通过油压机驱动密闭排砂作业，风险归零。”中心副经理于建洲介绍，这项技术已经在2000方污水罐成功试验2次，目前正在孤六联合站5000方油罐安装试验。

高压线附近吊装作业曾令施工人员提心吊胆，孤岛采油厂自主研发的距离感应探测器解决了这一难题。“当曲臂距高压线小于安

全距离时就会自动报警，就像给吊车装了‘电子安全员’。”一名施工人员说，装置已成功预警50余次。

数字化转型也为安全赋能。采油厂投入专项资金升级信息化门禁系统，在7个联合站和3个接转站安装人脸识别闸机，已拦截12次资质不符人员入站行为，入站资质审核时间缩短了3分钟/人次。而“一键式定量装油系统”则实现单井拉油装卸全程自动化，只需动动手指，系统就能自动完成30分钟倒计时熄火、静电释放时间等流程，年底将完成全厂46座单拉罐智能化改造。

## 靶向推广： 让成果从“纸面”落到“地面”

创新成果不能“束之高阁”。采油厂党委班子经过多轮研讨，筛选出8项成熟技术强制推广，并配套“应用场景清单+考核通报”机制，让好技术成果尽快落地。

在采油管理五区地面维修项目组，曾骏正用管子割刀切割直径200毫米的输油管线，“过去这类维修必须动火，现在机械切割直接降级为一般作业。”据了解，上半年，该厂实现16项动火作业降级。

在抽油机安装现场，新推广的吊钩辅助摘钩装置引人注目。以前要人工爬8米高摘钩，现在地面拉绳就能操作，安装时间从23分钟压减到10分钟。该装置近两个月应用360余次，有效降低高处作业风险。

为加速成果转化，采油厂举办创新成果转化推介会，12家基层单

位签下成果购置推广协议，总成交额602万元。

## 管理攻坚： 筑牢最后一道防线

在QHSE月度例会上，安全(QHSE)管理部展示了一段考核视频：施工方人员被随机要求模拟硫化氢泄漏应急处置，因操作不规范被当场叫停作业。今年，这种“实战化”考核已将12名能力不符合要求的承包商人员逐出施工现场。

监护人是现场安全的“守门人”。采油厂出台《高风险作业监护人员管理方案》，建立“选拔培训—分级监护—考核激励”全链条机制，全厂取得油田A级监护证498项，居油田首位。

“每次厂级监护达标能拿200元奖励，季度、年度评优还有额外奖励，大家积极性特别高。”荣获年度“金牌监护人”的注采904站副站长黄艳斌说。截至目前，全厂累计发放监护奖励50余万元。

针对跨部门作业责任模糊问题，厂党委牵头梳理新井投产、套内开窗等各个施工环节的职责界面划分，白纸黑字划清楚。制度实施后，作业协调效率提升25%，争议事件归零。

从机械替代人工到数字赋能监管，从强制推广技术到“真金白银”激励，每一步都瞄准痛点、精准发力。正如副厂长赵小川所言：“安全不是口号，是算清‘政治账’‘经济账’后的主动作为。从‘要我安全’到‘我要安全’，才是真正的‘本质安全’。”

# 页岩油压裂返排液 处理试验成果喜人

本报7月20日讯(大众新闻记

者 顾松 通讯员

赵雪 孟维红)

管输运行有效减少拉运处理，未对油田集输系统产生冲突，可以就地井下作业资源化利用，已累计稳定处理液量超过15000立方米……近日，由供水分公司牵头实施的胜利油田页岩油压裂返排液处理生产试验，经过丰页1号台、9号台连续生产试验，取得阶段性成果，实现压裂返排液稳定经济高效处理。

压裂返排液处理，是胜利油田页岩油开发面临的生产难题。据了解，因含有大量含油胶体，生产运行中往往需要开发单位用车辆将其拉运到废液站处理，不仅有一定的环保风险、处理成本高，还会对集输系统产生冲击，影响原油生产。

页岩油大开发亟需安全、环保、高效的处理方式。在胜利油田相关职能部门的大力支持下，供水分公司牵头开展压裂返排液处理试验，在利页1-6、1-7井取得中试试验成功，证明处理技

术可行。

在东辛采油厂丰页1号台3口井、丰页9号台2口井上开展生产试验，现场实现连续生产，出水水质指标满足相关水质标准并与生产水具有良好配伍性，实现了工艺与装备的可靠性、经济性运行，证明处理系统的可靠性，每立方米水的处理价格也有了一定幅度的降低。

对页岩油高效开发而言，页岩油压裂返排液处理生产试验成功，有效解决返排液拉运处理费用高和对集输系统冲击等问题。整个试验过程，油田经营管理部、页岩油项目部、供水分公司、东辛采油厂等多部门、单位强化协同联动，形成高效合力，共同攻克了各种技术与管理难题。

下一步，油田将持续对返排液的液性开展分析，强化流程衔接与优化，全方位落实安全风险管控措施，推动处理成本降低和技术装备迭代升级等工作，为油田页岩油大开发打下坚实的基础。

## 管具技术服务中心：

### “销号式”整改安全隐患

本报7月20日讯(大众新闻记

者 顾松 通讯员

杨冬玲)

为夯实安全管理基础，切实从根源上整治低级、重复类安全问题，胜利石油工程公司管具技术服务中心建立“问题清单+整改措施+责任落实”管理模式，通过系统梳理、清单管理、责任到人、限时整改等措施开展隐患问题销项管理，制定问题销项管理清单30余条，确保各项隐患整改到位。

工作中，管具技术服务中心通过强化现场巡查、开展专项培训、完善考核机制等方式，重点整治敲击作业、清洗作业、吹扫作业等场景下防护用品穿戴不规范问题，确保作业人员安全防护措施落实到位。

针对电机接地线脱落、配电设施绝缘脚垫破损老化等隐患，管具技术服务中心实行“每日检查、每周通报、每月考核”的闭环管理机制，进一步确保用电安全；对于行吊操作不规范、喷漆作业防护不到位等违规行为，通过标准化操作培

训、现场示范指导、违章行为曝光等方式开展专项治理。

为全面强化设备管理，管具技术服务中心建立“专人负责、定期检查、及时维护”的工作机制，重点解决起重机线路敷设不规范、管汇节流放喷通道配备非耐冲蚀防刺盲板等设备安全问题，组织专业技术人员开展专项排查并制定针对性整改方案。同时，他们健全完善危废管理、健康监测、人员培训等工作流程，通过建立标准化台账、推行信息化管理、开展定期评估等措施，提升基础管理效能。

聚焦提高整改成效，管具技术服务中心建立动态跟踪机制，将销项问题纳入重点检查范畴，通过“月通报、季考核”的方式，实时掌握整改进度；组织开展“回头看”专项检查，对整改不彻底、问题反复出现的情况严肃问责。此外，他们还通过召开经验交流会、安全管理措施分享会等形式，推广优秀管理经验，推动安全管理水平持续提升。

## 海堤突发事件 应急演练

近日，胜利油田孤东采油厂在孤东海堤KD401进海路南侧260米处开展孤东海堤突发事件应急演练，提升应对海堤突发事件的应急处置能力。据了解，演练模拟孤东海堤KD401南侧堤段发生坍塌险情，无人机巡查发现后，应急小组迅速行动，先后完成打桩、围油栏布设、抛石加固、吊装合金钢丝笼石等抢险项目。经过2个小时的抢险，海堤溃堤事故得到有效控制。 大众新闻记者 顾松 通讯员 常诚 李春杨 摄影报道

让专业的“安全哨兵”与生产的“前沿阵地”紧密协同，鲁胜公司：

# 党建联建新机制筑牢安全堡垒

本报7月20日讯(大众新闻记者  
顾松 通讯员 陈军光 栗冀玲)  
“正压式空气呼吸器面罩少了一片呼吸膜……”在胜利油田鲁胜公司QHSE监督中心，一张张被投射到屏幕的生产照片，成为党员们“找茬”的目标。这场别开生面的“看图找茬”，正是QHSE监督中心党支部与鲁丰采油管理区党支部联合开展的“党建联建强根基 安全护航谱新篇”主题党日活动。

他们坚持“人人讲安全、个个会应急”理念，以理论学习筑牢思想根基，以安全知识联学深化专业认知，辅以暖心的EAP(员工帮助

计划)团辅凝聚团队合力，形成了“资源共享、经验互鉴、难题共解”的联建新机制。

党员们在沉浸式学习与互动中，将“主动防范”的安全意识转化为查患除险的硬核本领。“这种‘以学促练、以练促干’的模式，让我们在‘找隐患、强技能’的实践中，真正把先锋模范作用熔铸进安全链条的每一个细微环节。”QHSE监督中心党员郭晓龙说。

在QHSE监督中心党支部书记张治国看来，党建联建是一座坚固桥梁，它让专业的“安全哨兵”与生产的“前沿阵地”紧密协同，将党

的政治优势、组织优势转化为守护安全的磅礴动能。

前期，双方党支部探索建立了“知识联学、风险联查、难题联攻”的安全联建机制，将“查找身边隐患”切实转化为可量化、可追溯的治理成果。此次联合开展的安全知识联学活动，更将“党建+安全”的融合实践推向纵深。

事实上，党建联建活动，不仅能提高员工安全素能，更将“人人讲安全、个个会应急”内化为全员行动自觉，为鲁胜公司冲刺“零隐患、零事故”目标筑牢坚实的安全屏障。